

平阳法院:

打造司法服务新阵地,满足人民群众司法新需求

本报记者 蓝莹 通讯员 慕煊

为延伸司法触角、参与基层治理、推进多元解纷,近年来,平阳县人民法院深化一站式多元解纷和诉讼服务体系,依托代表委员联络处、金融纠纷调处化解中心、“共享法庭”等阵地,多维度、深层次融入基层社会治理,不断提升司法服务水平,助力基层治理体系和治理能力现代化。

代表委员联络“温暖之家” 让多元解纷更接地气



“多谢人大代表居间调解,引导我们换位思考、互相体谅。我们才能最终达成一致意见。”日前,在平阳法院代表委员联络处,一场调解结束后,双方当事人对法院主动邀请人大代表参与调解的做法竖起了大拇指。

人大代表、政协委员来自群众、植根群众、服务群众。平阳法院联合县人大、政协,在院机关精心打造



“代表委员联络处”,充分发挥代表委员群众基础优势,构筑代表委员监督、纠纷化解、参与治理新模式。

2021年6月,某艺术培训公司为开展儿童线下英语培训,承租某城投公司名下建筑面积1191.37平方米的房屋,约定租赁期限5年,租金234万元。合同签订后,培训公司依约支付了第一年租金46.8万元及履约保证金,随后进场装修。

没多久,“双减”政策出台,各地教育部门不再审批设立新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。该培训公司因未获审批,无法开展培训业务,遂以情势变更为由将城投公司诉至法院,要求解除合同,返还租金并赔偿装修损失。

在初步了解了原、被告的意见后,经办法官考虑到

双方意见分歧较大、案件涉案金额较大,案件如直接判决将导致当事人诉累加重,且不利于同类案件的非诉化解,遂邀请2位教育行业的人大代表参与案件调解。

人大代表与双方当事人深入沟通,充分运用熟知行业知识和贴近群众的优势,从两家公司损失最小的角度给出了中肯意见,并积极引导双方当事人换位思考、互谅互让。最终,双方同意解除合同,城投公司退还部分租金,培训公司将租赁房屋恢复原状,实现了社会效益和法律效果有机统一。

“代表委员联络处是为群众办实事、解难题的新阵地,在群体性、新类型案件以及有信访苗头倾向等重大疑难案件的调处化解方面发挥了很大作用。”联络处主任,平阳法院党组书记、常务副院长谢树仲说。

金融领域治理“智慧中心” 让风险防范更加高效

近年来,平阳县涉金融案件收案高位运行。为防范化解金融领域风险、深入推进金融领域诉源治理,平阳法院联合县人行、银保监局、金融办设立金融纠纷调处化解中心,助力金融业持续健康发展。

“有了金融纠纷调处化解中心,我们现在只需走出办公室,就能马上参与调解或庭审,大大减少了来回法院的时间和成本。而且,债务回收率也显著提高,不良贷款风险则有效降低。”平阳农商行驻金融纠纷调处化解中心工作人员说道。

作为专业性“调解+裁决”金融纠纷解决机构,金融

纠纷调处化解中心入驻了法院金融审判团队、3名专业调解员、20余家银行债务清收部门,设置了法官工作室、调解室、凤凰智审法庭、“共享法庭”等功能区,提供包括诉前调解、立案、开庭、申请出具支付令、“预查废”、赋强公证等专业服务,对县域内金融机构与企业、个人之间因借款合同、信用卡领用合同等法律关系引发的金融纠纷及衍生纠纷进行类型化调处。

金融纠纷调处化解中心试运行以来,法院涉金融案件诉讼、执行收案同比分别下降68%、40.77%,简易及小额诉讼程序平均审理天数同比缩短22.46%。



共建共治共享“便捷驿站” 让基层解纷更加便利

“这个问题我们可以视频连线平阳法院法官,听一听法官的专业意见。”平阳县萧江镇乃哥调解室“共享法庭”庭务主任“乃哥”说道。

卢某与金某因一场交通事故发生争端,调解过程中,双方一直僵持不下,“乃哥”于是提议通过“共享法庭”现场连线法官,让法官从法律角度给出专业意见。

随后,经过一场“屏对屏”的线上交流,卢某与金某采纳了法官的意见,快速签订调解协议后满意而归。

像这样及时解群众之难的“共享法庭”,平阳已实现乡镇、村社全覆盖,共建成508个,成功打造“15分钟司法服务圈”,深入推进“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

平阳法院重视辖区群众和行业需求,结合各乡镇特色,打造了“共享法庭”品牌集群和“四色”共享法庭:在青街(畲族乡)九岱村,结合畲族传统服饰青、蓝颜色和“蓝”姓渊源,打造“蓝色”共享法庭;在全国民主法治示范村、非遗文创街区昆阳镇鸣山村,打造“古色”共享法庭;在“浙江红都”与南雁荡山景区集聚交汇点南雁镇笠湖村,打造“红色”共享法庭;在世界生物圈保护区、中国十大最美海岛之一南麂列岛,打造“绿色”共享法庭……

“我们还创新推出‘共享桌面’,将指导调解、网上立案、在线庭审、法官讲法、典型案例、失信查询等15个模块一屏展现,支持一键操作,并配套推出使用手册,让‘共享法庭’更加‘可看、可用、可感’‘可复制、可推广、可持续’,让更多群众在家门口共享司法便利。”平阳法院党组书记、院长戴真说道。

听民声、察民情、解民忧,将司法触角延伸到基层治理最末端,平阳法院不断打造司法服务新阵地,满足人民群众司法新需求,为高质量发展建设共同富裕示范区、全面推进乡村振兴提供更加有力的法治保障。

